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1 项目背景
1.1任务来源
2016年由河北省环境保护厅提出，报河北省质量技术监督局受理，项目编号：GY2016117。河北先河环保科技股份有限公司联合联合河北省环境应急与重污染天气预警中心、石家庄市环境监测中心与河北兰梦环保科技有限公司申报《大气污染防治网格化监测点位布设技术规范》标准制修订项目。
1.2工作过程
（1）成立标准编制小组，查询国内外相关资料
2016年4月至6月，《大气污染防治网格化监测点位布设技术规范》标准制修订项目任务下达后，河北先河环保科技股份有限公司联合河北省环境应急与重污染天气预警中心、石家庄市环境监测中心与河北兰梦环保科技有限公司相关专家，共同成立了标准起草工作组，启动本标准的制定工作，完成了项目任务书和合同的填报签订，工作组初步拟定了标准编制的工作目标、工作内容，讨论了在标准制订过程中可能遇到的问题，并按照任务书的要求，制定了详细的标准编制计划与任务分工。在综合分析资料及调研情况的基础上，编写了标准初稿。

编写标准草案和开题报告
2016年7月~9月，《大气污染防治网格化监测点位布设技术规范》标准编制工作组组织了讨论会，编制单位根据讨论征集的意见对初稿和编制说明进行了修改。并完成了开题报告的编写。
开题论证，确定标准编制的技术路线
2016年11月，河北省环保厅在石家庄组织有关专家对河北先河环保科技股份有限公司等单位承担的《大气污染防治网格化监测点位布设技术规范》标准制订项目进行了开题论证。专家组听取了课题组的汇报，查看了实验装置现场，经质询和讨论，一致认为该组项目研究目标明确、内容全面，技术路线合理，同意开题。
2 制定本标准的必要性和目的意义
为了有效改善我国人民的生活环境，我国不断加大环境整治力度，尤其是《大气污染防治行动计划》、《重点区域大气污染防治十二五规划》等政策的颁布及实施，我国基本形成了覆盖主要典型区域的国家区域空气质量监测网络以及国控重点污染源自动监控网络，环境监测工作取得了良好的发展。
然而我国目前的环境监测网络建设还处在相对比较初级的阶段，现有的污染源在线监测仅局限于部分工业有组织排放，且数据有效性不高，大量的扬尘、机动车排放、工业生产、餐饮等并没有在线数据，难以获得准确的城市污染物排放总量，而环境空气质量监测网络的点位数量有限，无法为全市空气质量改善提供足够的数据支撑。
针对我国目前环境监测网络存在的问题，并充分贯彻国务院办公厅《生态环境监测网络建设方案》（国办发〔2015〕56号）“坚持全面设点、全国联网、自动预警、依法追责，形成政府主导、部门协同、社会参与、公众监督的生态环境监测新格局，为加快推进生态文明建设提供有力保障”的工作要求，河北省率先提出了环境空气质量网格化监测系统建设，即采用最新的微型化、小型化的组合监测技术，针对城市居民区、农村乡镇、重点工业企业、道路交通、建筑工地、区域边界、污染物传输通道等多种环境监测对象和监测参数，通过科学合理的“组合布点”，组成“群体式”协同监测网络和专业性的数据校准体系，达到环境监测网络全覆盖。
合理的监测点位布设是环境空气质量监测的基础，我国已颁布的《环境空气质量监测点位布设技术规范（试行）》等规范标准为环境保护部门实施环境管理和宏观决策提供了技术支持、技术监督和技术服务，但环境空气质量网格化监测系统由于采用了新的监测技术与手段，对点位的设置和优化提出了新的要求，因此，《大气污染防治网格化监测点位布设技术规范》的编制具有重要的现实意义。
3 国内外相关分析方法研究

大气污染防治网格化监测点位布设中，设备组成包含了常规空气质量监测站、小型空气质量监测站系列设备和微型空气质量监测站系列设备，布点覆盖区域类型包含了重点关注区域、各类污染源以及区域背景的监测。因此系统的点位布设规范须针对不同的目标区域，不同的设备的布设方案分别进行规范。目前国内外均尚无类似系统的相关标准和规范出台，本报告重点调研了针对系统不同的目标区域、不同的设备国内已发布的标准规范用于本标准的参考和借鉴。
1. 《环境空气质量监测点位布点技术规范》（HJ 664-2013）

标准规定了国家各地方各级行政主管部门为了监测空气质量整体状况和变化趋势、污染物区域传输及影响范围，对环境空气质量监测点位的布设原则、布设要求、布设数量要求、监测项目及点位管理等内容。
2. 《上海市建筑施工颗粒物与噪声在线监测技术规范（试行）》

标准规定了适用于各类市政工程、公路工程、水运工程、混凝土搅拌站、干散货码头堆场等污染源施工中颗粒物在线监测系统的点位选址、布设数量等布点要求。
3. 大气污染物无组织排放监测相关标准规范
对各类污染源大气无组织排放的监测，国家已发布标准中部分已经包含了污染物采样布点相关要求，如《大气污染物无组织排放监测技术导则》（HJ 55-2000）规定了对大气污染物无组织排放监控点位的布设方法，《工业炉窑污染物排放标准》（GB 9078-1996）、《炼焦炉大气污染物排放标准》（GB 16171-1996）和《水泥工业大气污染物排放标准》（GB 4915-2004）等排放标准中也均涉及了对无组织排放相关点位选取的方法和要求。
4. 《环境影响评价技术导则与标准》

对于采用现状监测进行环境空气质量现状调查的实施方法，教材中大气环境影响评价技术导则与相关大气环境标准一章中提出了根据不同类型、不同规模污染源的监测布点要求和监测布点原则，并指出布点原则须考虑不同季节气候特征下主导风向的影响。
4 标准制修订的基本原则和技术路线

4.1 标准制修订的基本原则

监测点位布设应遵循全面覆盖、重点突出、统筹兼顾、功能齐全、科学合理、便于实施、规范统一和体现实际的原则。根据实际需要设置有专门功能的监测点位，以实现更科学更细致地说明当地的环境空气质量状况的目标。
规范内容具有一定的适用范围，可操作性强，尽量避免监测点位布设过程中的不确定性，规范内容在总结现有文献资料及大气监测的实际应用经验基础上，充分考虑我国的国情， 并应与目前已经颁布的各有关法规、标准内容不出现矛盾。
4.2 标准制修订的技术路线

本标准的技术路线是调研国内外相关标准规范和实地研究结果的基础上，结合我省当前开展空气质量网格监管的实际需要，进行空气质量网格化监测系统试点研究，完成开题报告，召开专家论证会，确定标准的主题框架，依据环境管理要求和质量目标，参照有关规范要求，编制该标准文本草案，提交标准征求意见稿，征求意见稿上报环保部公开征求意见，修改完善后提交标准送审稿，重新完善后提交报批稿。技术路线图如下：
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4.3 适用范围及主要技术内容
本标准适用于河北省范围内，各级管理单位建设的大气污染防治网格监测系统的各检测设备的点位布设。
本标准主要技术内容规定空气质量网格化监测系统的监测点位布设中针对建筑工地、化工企业、道路交通、区域边界等不同监测对象的布点原则和要求、布点数量、监测参数和设备种类等要求。
5 方法研究报告

5.1 适用范围

    参照国家相关标准体系，参考HJ 664标准内容架构，本标准规定了大气污染防治网格化监测系统的网格分类、点位布设原则和要求、监测项目和点位管理等相关规定。本标准适用于大气污染防治网格化监测点位的规划与设立。
5.2 规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅所注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB 3095  环境空气质量标准

GB/T 16157  固定污染源排气中颗粒物测定与气态污染物采样方法

GB 16297  大气污染物综合排放标准

HJ/T 55  大气污染物无组织排放监测技术导则

HJ/T 193  环境空气气态污染物（ SO2、NO2、O3、CO）连续自动监测系统安装验收技术规范

HJ/T 393  防治城市扬尘污染技术规范

HJ 630  环境监测质量管理技术导则

HJ 633  环境空气质量指数AQI技术规定（试行）

HJ 663  环境空气质量评价技术规范（试行）

HJ 664  环境空气质量监测点位布设技术规范（试行）

HJ 691  环境空气半挥发性有机物采样技术导则

5.3 术语与定义

本标准在《大气污染防治网格化监测系统技术要求及检测方法》标准基础上，为了适应点位布设相关内容的需要增加了网格布点、网格监测点位、微型空气监测点位、微型六参数监测点位、微型颗粒物监测点位、微型TVOC监测点位和网格质控点位的定义。
（1）网格布点
是对系统布点方式的定义，系统将所有需要布设的点位按点位布设目的和不同监控目标分为了不同的网格，每个网格布设不少于一个点位。

首先布设目的分为环境空气质量监测和对微型空气检测站的质控，因此分为网格监控测点位和质控点位；进一步的，根据监测目标所需的监测参数的不同网格监测点位再细分。

（2）网格监测点位
     即在网格内布设的点位通称，根据不同的监测目的进一步分为微型空气监测点位、微型六参数监测点位、微型颗粒物监测点位和微型TVOC监测点位。
（3）网格质控点位

以对网格监测点位布设的微型空气监测站的监测数据进行校准为目的而设置的点位，具体质控设备可以是标准空气质量监测站、小型空气质量监测站、小型颗粒物监测站或移动校准装置等。
5.4 网格分类
为实现对区域大气污染防治精细化监测需求，根据，可将目标区域划分为不同的网格，分别对其进行布点监测。而监测网格根据不同的监测目的、不同监测对象的污染特征即及具体监测要求可分为不同的类型。
根据不同监测目的分为监测网格和质控网格，其中前者以监测所布设区域的空气质量状况、污染特征和变化趋势为目的而布设，后者以为监测网格中各点位的微型空气监测站提供校准数据为目的而布设。
监测网格根据监控目标分为环境空气质量监控网格、污染源区域监控网格和梯度站。其中，环境空气质量监控网格是针对主城区环境污染情况，总体污染物排放量，环境污染变化情况，并结合气象场数据对环境污染衍生及污染变化趋势进行预警预报而设置的监测网格；污染源区域监控网格又可根据不同污染源类型进一步分为道路交通、工地扬尘、涉气企业、工业园区、生活源等不同的污染源监测网格，以实时监控城市主要污染源的无组织排放及周边环境污染状况，及时发现异常污染事件；梯度站则用于监测城市大气污染物垂直分布以及污染物区域传输状况。
5.5 布设原则
本章在参考HJ 664标准规定的基本布设原则的基础上，考虑大气污染防治网格化监测点位的布设目的及管理需求，规范了其点位布设中应本着代表性、可比性、科学性、经济性和持续性的基本原则。
5.6 布设要求
监测点位布设要求主要根据本地区的污染源资料、气象资料和地理条件等因素，了解空气污染物排放源的特征、大小和分布，污染物的性质和排放规律，影响污染物迁移、扩散的环境条件（地形、地物等）及气象因素等，通过开展环境空气质量状况调查的方式然后根据监测目的科学地选择监测点。
（1）环境空气质量监控网格
结合不同监控区域人口规模、建成区情况以及地形、气象等自然因素综合考虑确定环境质量网格点位的布设。点位应尽量分布均匀，并能够覆盖整个监控区域同时要考虑监控区域建筑、交通等分布及规划清理，增强可操作性。通过咨询相关专家意见，并结合试点应用情况，网格边长应不超过2千米。 

（2）污染源区域监控网格
根据不同污染源的排放特征，结合监控区域建筑分布、地形、气象等因素对道路交通网格、工地扬尘网格、涉气企业网格、工业园区网格和生活源网格分别进行点位布设规范。其中工地扬尘网格、涉气企业网格和工业园区网格中占地面积差别较大，因此进一步对布点数量进行了规范。
道路交通网格
对道路交通污染源的监控考虑以典型排放区域或路段为监控目标，城市重要交通路口、重要交通枢纽（汽车站，公交站，火车站等）以及易拥堵路段分别具有车流量大或车辆易怠速行驶等特点，道路扬尘、机动车尾气排放显著；考虑气象条件对污染物的扩散的影响，点位设置于下风向一侧；综合考虑道路源的影响范围及项目实施过程中实地安装经验，要求点位安装位置据道路边缘不超过20米。
工地扬尘网格
工地扬尘网格点位布设要求参考《上海市建筑施工颗粒物与噪声在线监测技术规范（试行）》的相关要求。
涉气企业网格
基本原则参考了《大气污染物无组织排放监测技术导则》、《工业炉窑污染物排放标准》、《炼焦炉大气污染物排放标准》、《水泥工业大气污染物排放标准》和《环境影响评价技术导则与标准》的相关内容。在基于该原则布点的已实施项目中，已验证所布设点位可以实现对目标企业排放的实时监控以及污染源定位。应用实例如下：
 实例1：
某企业东北和西南两个方向分别布设了监测点位，下图5-1为两点位同时段SO2浓度变化与风速风向的对比分析图。分析可见，主导风向为西南风，东北点位SO2浓度峰值出现频率明显高于西南点位SO2浓度峰值出现频率，且两次西南点位出现峰值时，即时风向均为东风。这说明该两点位监测到的SO2来源于两点之间即企业内部。
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图5-1 SO2浓度变化与风速风向的对比分析图
    图5-2为同一时间段内该两点位CO浓度变化与风速风向的对比分析图。分析结果与SO2类似，这说明CO也来源于该企业。
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图5-2 CO浓度变化与风速风向的对比分析图
    另外，图5-3通过对比了该两点位SO2和CO浓度变化曲线，发现辆参数呈现良好一致性，说明SO2和CO来源为同一污染源排放，进一步验证了是受到企业内部排放的影响。
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图5-3 同时段SO2和CO浓度变化对比分析图
工业园区网格
工业园区作为企业污染源集中区域，同时具有污染源类型多和占地面积大的特点，因此参照（1）环境空气质量监控网格的基本原则，采用分网格监控的方式，同时由于内部源聚集多且类型负责，为了能够实现源排查的精确定位，进一步加密网格，网格边长不超过500米。另外集中的污染排放势必对周边的影响范围也扩大，因此对工业园区增加了边界布点，以监控园区对周边的扩散情况。
生活源网格
生活源主要包括家庭、住宿业、餐饮业、医院等炉灶，取暖设备，城市垃圾堆放、焚烧等。本标准中该类源的布点要求主要通过参考相关专家意见并结合已实施项目中的实践经验确定。
（3）梯度站点位
梯度站布设应考虑当地垂直方向从地面到高空的污染分布特征而布设，一般地面污染浓度变化较大，海拔越高相对变化小，因此采用近地加密布设原则。
（4）网格质控点位

网格质控点位的目的是为周边的微型空气监测站提供校准依据，因此其选点主要考虑可以代表周边整体的环境背景浓度。因此首先作为质控点位应满足附录A相关要求，其次应尽可能照顾到周边的微型空气监测站。其中具体可实施质控的范围则决定与周边环境污染物浓度单位距离内变化情况，周边污染物浓度分布越平均则质控范围越大，周边污染物浓度变化梯度越大则质控范围越小，一般不应超过5km。
5.7 监测项目

本标准参照GB 3095的监测项目的相关规定，对不同类型的监测点规定了不同的监测项目。 对于环境空气质量监控网格及梯度站，监测项目为基本项目,即 SO2、NO2、CO、O3、PM10和PM2.5共六项。污染源区域监控网格根据不同污染源的污染物排放特征选择不同的监测项目，对于工地扬尘网格监测项目主要为PM10和PM2.5；其他污染源本着以基本项目为主，重点区域或涉及挥发性有机物排放的污染源增加TVOC监测项目。
5.8 点位管理

大气污染防治网格化监测点位的管理基本遵照采购单位作为管理单位，或采购单位指定管理单位的方式，由管理单位负责点位后期的增加、变更和撤消的审批。其中管理单位可以是行政管理部门或企事业单位。
5.8 附录A
监测点周围环境和采样口位置的具体要求中，质控点位的选参照了《环境空气质量监测点位布设技术规范（试行）》，监测点位的选择在参考《环境空气质量监测点位布设技术规范（试行）》的基础上根据实际布设情况进行了部分调整。
5.8 附录B
增加、变更和撤销大气污染防治网格化监测点位的具体要求在参考《环境空气质量监测点位布设技术规范（试行）》的基础上根据实际布设情况进行了部分调整，其中客户驻地在此不限于环境保护主管部门，采取以采购单位为管理单位或由采购单位指定管理单位的方式。
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