河北省开展进口固体废物专项整治行动

工作实施方案

按照环保部《关于开展进口固体废物专项整治的通知》（环办[2013]18号）统一部署，依据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《固体废物进口管理办法》（环境保护部、商务部、国家发展改革委、海关总署、质检总局令第12号）以及《进口可用作原料的固体废物环境保护管理规定》（环境保护部公告2011年第23号）等环境保护相关规定，我省决定于2013年3月1日-10月31日在全省范围内开展进口固体废物专项整治工作，特制定本实施方案。

整治目标
严厉查处进口可用作原料的固体废物（以下简称进口废料）加工利用企业非法进口固体废物、倒卖进口废料以及非法加工利用进口废料等行为，防止进口废料二次污染，有效遏制进口国家禁止进口的固体废物等“洋垃圾”事件，保障国家环境安全。

整治重点
（一）整治范围：在全省范围开展整治工作。重点整治城市为：石家庄、保定、廊坊、沧州、唐山、邯郸。
 （二）重点企业：加工利用废纸，废金属（包括钢铁废碎料、铜废碎料、铝废碎料以及废五金电器、废电线电缆和废电机等）、废塑料和废纺织等进口废料加工利用企业。

    （三）重点内容：
1.非法进口固体废物，包括进口国家禁止进口的固体废物；进口不符合进口废料环境保护控制标准或者相关技术规范等强制性要求的固体废物。

2.倒卖进口废料，即将进口废料全部或者部分转让给固体废物进口许可证载明的利用企业以外的单位或者个人。

3.非法加工利用，即加工利用企业对进口废料的加工利用不符合环境保护要求，特别是加工利用过程中产生的残余废物未以环境无害化方式处置（如流入个人或不符合环境保护要求的企业非法利用处置）。

4.非法利用处置无法退运出境的走私固体废物。

三．整治措施

（一）严格审查进口废物申请。设区市环保部门对申请进口废物的加工利用企业，要从严审查，重点审查加工利用企业是否存在违反环境保护法律法规的行为，如实出具监督管理意见。对存在违法违规行为的企业，不受理申请。于2013年4月起企业向河北省环保厅递交进口废物申请材料，一律由行政审批大厅统一受理。

加强日常监管工作。各设区市环保局要按照《关于转发<进口可用作原料的固体废物风险监管指南>和<进口废塑料环境保护管理规定>的通知》（冀环办发[2013]33号）要求，做好对本地区进口固体废物加工利用企业监管工作，建立并动态更新《重点环境风险监管企业名录》（以下简称《名录》）。对列入《名录》的企业，一旦发现有进口行为，要及时组织现场检查，并将检查结果及时上报省环保厅。对申请进口废塑料的加工利用企业要按照要求出具“进口废塑料加工利用企业环境保护考核表”。

强化部门协调。各设区市环保局要依据环境保护部、海关总署、质检总局办公厅《关于加强固体废物进口管理和执法信息共享的通知》（环办[2011]141号）要求，建立与地方海关和地方检验检疫部门信息共享机制。将检查中发现的违法违规信息和线索（包括非法进口固体废物，倒卖进口废料等），在5个工作日内及时通报所在地海关和检验检疫部门。
从严处理违法违规行为。各设区市环保局要依据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》和《固体废物进口管理办法》等法律法规，对检查中发现的违法违规行为要从严处理，构成犯罪的，要移送司法机关依法追究刑事责任。
四、整治要求

（一）加强组织领导。各设区市环保局要高度重视本次整治工作，要把研究加强进口固体废物管理工作作为近期及今后一段时期工作重点，重点市要成立以主管领导负责的专项整治行动工作小组，明确工作目标和任务分工。

省环保厅成立进口废物专项整治行动领导小组，组长由殷广平副厅长担任，成员由污防处、环监局、固废中心主要负责人组成；办公室设在污防处，工作人员由有关单位专业人员和专家组成。

建立信息报送制度。各设区市环保局要做好专项整治工作的信息报送工作，确定信息报送联络人，将检查中发现的违法违规及处理情况信息立即上报省厅，从2013年3月起，每双月底前汇总上两月专项整治工作情况，2013年11月底前将专项整治工作总结报省环保厅。

加强督导检查。2013年5月底由省环保厅固管中心与重点市环保局联合组成核查小组，依据环保部《进口废塑料环境保护管理规定》，对全省进口废塑料加工利用单位进行一次全面核查，核查结果报省环保厅审核后在网站上公布。  

    2013年10月至12月，省环保厅将责成省固管对全省的进口固体废物加工利用企业进行抽查，抽查企业数不少于国家2013年度已批准进口废物企业数的20%（具体名单由省环保厅确定），抽查结果将由省环保厅上报国家环保部，并在网站上公布。

